

EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

La traca final.

Por aquí, no; pero en otras regiones, en las de Levante especialmente, hay la costumbre de terminar las fiestas de pólvora con una traca, que no es sino un cordón de materias fulminantes que se extiende por un largo espacio y por el que corre el fuego, produciendo estallidos continuos y acabándose con una explosión espantosa.

Hace ya mucho tiempo—más de dos años, que resultan como siglos—que en el mundo europeo se está celebrando una fiesta de pólvora, en que los árboles que se queman son pueblos y ciudades, los cohetes que se disparan son morteros capaces de perforar una montaña y las ruedas se hacen con millones de hombres achicharrados bestialmente.

Una fiestecita, como se puede comprender, bastante bárbara para tratarse de las naciones que la representan y que son el cogollito de la civilización, según ellas se obstinan en proclamar.

Y después de tanto tiempo de este horrendo espectáculo; cuando el espacio está lleno de llamas y de humo y la tierra de sangre; cuando la humanidad está sobrecogida de terror por la detonación prolongada, incandescente, de tantos odios y de tantos elementos destructores; cuando los neutrales debieran hacer el oficio de bomberos, cortar la comunicación y aislar la manzana incendiada para evitar su incremento, sucede lo contrario, que el fuego se propaga y el cordón de pólvora y sustancias inflamables llega ya a todos los continentes y partes del mundo, amenazando incendiarlo todo.

Se anuncia como muy probable que los Estados Unidos y Méjico tomarán parte activa en la fiesta; quizá no esté muy lejos que el Japón y China hagan también de pirotécnicos, y en Cuba se nota asomo de revolución como derivada de la guerra mundial.

¿Será esta complicación tan universal la traca final?...

Si lo creemos; pero no desgraciadamente porque sea indicio de una pronta cesación de hostilidades, sino porque va a ser conductor del incendio y de la lucha aun a los pueblos más apartados de ella y porque necesariamente tal conflagración ha de tener por epílogo una explosión inmensa en que el mundo entero estalle en cien mil pedazos.

Y ante este cuadro gigantesco de horrores y de muerte, y ante este peligro de tan horrendos daños, al ver tantas ruinas y tantos cadáveres y temer que a nosotros nos pudiera aguardar igual suerte, la gente, ¿qué hace?

¡Ah!, pues lanzarse a las diversiones enloquecedoras, escandalosas, del Carnaval, que siempre son el escarnio de la moral y que hoy significan un insulto a los sentimientos más naturales y rudimentarios de humanidad.

SERPENTINAS

Preguntaba Moratín en su Comedia nueva: «¿Qué gente hay allá arriba que anda tal estrépito? ¿Son locos?»

Aplicada esta pregunta al estrépito del Carnaval, hay que responder: Peor que locos. Voluntaria y conscientemente se entregan a excesos que ni los locos ni los salvajes harían.

Decía Figaro: «El mundo todo es máscaras; todo el año es Carnaval».

Conformes con el sutil ironista. Todo el año es Carnaval menos los días de Carnaval.

Todo el año se disfraza la gente de sensatos y cuerdos y hasta de piadosos. ¿Cualquier ligereza les parece una abominación!

Y ahora, cuando se tapan la cara, es cuando se descubre lo que son...

¡Y cómo son algunas gentes! ¡Y cómo se manifiestan! ¡Parece mentira!

Escribía Selgas que el baile era un «viaje rapidísimo alrededor de infinitos peligros para la inocencia, para el pudor y para la honestidad.»

Como si no hubiera usted dicho nada, señor Selgas.

Las madres—muy cristianas por cierto y todo lo que usted quiera—creen que los bailes, y más los de máscaras, son la resolución del porvenir para sus hijas.

Y ellas mismas, tan cristianas y todo lo que usted quiera, melén a sus hijas «inocentes, pudorosas y honestas» en medio de esos peligros.

¡Ah, pero que se quedan tan frescas!...

Si el sentido común no hubiera desaparecido, si el de humanidad no se hubiera extinguido, sería imposible que las gentes se decidieran a tirar locamente una fortuna en una orgía carnavalesca, mientras pueblos enteros, aun dentro de España, se mueren de hambre.

A.... una de tantas.

Te ví elegante, esbelta y vaporosa, cruzar por el riquísimo salón con un sistemino almirado bailando un rigodón.

Pero al día siguiente allá en el templo, postrada ante las gradas del altar, con los ojos clavados en la tierra, te ví ir a comulgar.

Aún del baile en tu cuerpo se notaban la fatiga, cansancio y languidez, aún brillaba en tus ojos de la música la dulce embriaguez.

Pero tú ruborosa y recogida, inclinabas tu frente de marfil, y entornabas los párpados devota; ¡qué bien sabes fingir!

¡Ay niña! nunca llevas, con tu falda, el polvo del salón ante el altar, ¡o no vayas al templo a profanarle, o deja de bailar!

Dos galanes te buscan: Dios y el mundo no pueden en un pecho estar los dos: ¿qué pareja prefieres, ¡concluyamos! a un gomoso, o a Dios?

R.

AL PILAR

Ya es un hecho; la Peregrinación nacional de los Socios de los Jueves Eucarísticos al Pilar se llevará a cabo, Dios mediante, el próximo mes de Mayo; nuestro Emmo. Prelado bendice el proyecto; le aplaude todo el Episcopado y los católicos españoles ansian con vehemencia su realización.

Desde que se lanzó la idea han sido muchísimas las personas que han pedido informes, que han prometido su asistencia, que nos han instado para que nosotros lo hiciéramos en la prensa y despertáramos entusiasmos.

Este trabajo de propaganda no hace falta; estos entusiasmos se despiertan espontáneos a la sencilla evocación de «El Pilar»; para el español ésto sólo basta.

El Pilar es para nosotros la historia grandiosa de nuestra Patria, con todas sus tragedias y epopeyas, con todo su engrandecimiento y desarrollo, con toda su marcha triunfal a través del tiempo, con todos sus héroes, santos y sabios; el Pilar es España entera, y por eso a su sólo nombre experimenta el corazón español estremecimientos misteriosos y la sangre de la raza se precipita en oleadas tumultuosas.

No hay español que no sueñe con ir a Zaragoza y ver a los descendientes de los que en la centuria pasada tan heroicamente defendieron la integridad del territorio y la del honor, y de los que en las primeras centurias de nuestra historia asentaron con su fe y su fortaleza los fundamentos de nuestra nacionalidad y pisar la tierra que sostuvo a la Virgen en carne mortal y escuchar con las vibraciones de la copla aragonesa el rumor de los concetos divinos que perpetuamente allí resuenan.... desde que por primera vez los oyera el Hijo del Trueno en las riberas del Ebro, de los Angeles que acompañaban a su Reina, a la que es el honor del pueblo católico y el amor ardiente del pueblo español.

Todos suspiran por ir a Zaragoza y besar el Pilar; para facilitar estos deseos sirven estas Peregrinaciones, teniendo la presente un estímulo más singularísimo; la devoción eucarística, que es una de las más tradicionales y vivas en nuestra Patria.

Los que no pudieron asistir al Congreso Eucarístico celebrado en Madrid, quedaron pesados cuando después fueron sabedores del entusiasmo y esplendor con que tuvo lugar. Algo así puede resultar esta Peregrinación, si no en el número de los asistentes, por lo menos en el fervor y animación, porque todo ha de tener lugar allí al pie de nuestra adorada Soberana la Virgen del Pilar, en la que están simbolizados nuestros más hondos amores. Todos los toledanos, sean o no Socios de los Jueves Eucarísticos, al Pilar, a hacer protesta de nuestra fe y españolismo y a gozar de estas soberanas emociones.

**

Aún no se tienen detalles precisos, que se comunicarán en el momento en que se conozcan; sólo adelantamos que se piensa dar toda suerte

de facilidades para que esté al alcance de las clases más modestas....

La Junta organizadora de la Peregrinación en esta Diócesis ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente.—El Director Diocesano D. Benito López de las Hazas, Capellán de Reyes.

Secretario.—El Secretario Diocesano D. Francisco Navas.

Tesorero.—D. Ramón Molina, Párroco de Santa Leocadia.

Vocales.—D. Ezequiel Martín, Arquitecto Provincial; D. Casto Manzano, Notario Eclesiástico del Provisorato; D. Sixto Rey, Oficial de Hacienda; D. Emilio Sanz, Profesor de la Normal; D. José Rúa Manrelo, Regente de la misma, y D. Pedro Román, Profesor de la Escuela de Artes.

Las inscripciones se harán en casa del Tesorero, San Vicente, 9.

**

Ya que hablamos de los Jueves, queremos consignar nuestra gratitud por las siguientes donaciones hechas para estos cultos en Santa Leocadia:

Srta. Emiliana Brea; dos hermosos ramos de flores artificiales.

Srta. Bonosa Boronado, cuatro preciosos ramos, también artificiales.

Srta. Nieves Aguado, una hermosa guirnalda de margaritas para el Tabernáculo.

D.^a Encarnación Martín, un juego de velas para la Exposición de Jesús Sacramentado.

Obsequios son éstos que revelan un amor acendrado a Jesús Eucaristía y significan una ayuda valiosísima para la Fábrica Parroquial, que con tanta dificultad puede sostener el gasto que esta tierna devoción ocasiona.

Una pregunta: Los que se inscribieron en estos coros y no asisten porque no.... quieren, ¿no sienten remordimientos al ver la medalla que se les impuso?

Consultorio-Clinica Operatoria

del DOCTOR GARCÍA CAPPA. Véase cuarta plana.

Teléfono interurbano.

—.....
—¿Con quién hablo?
—.....
—¡Ah, pero eres tú, Manolo!
—.....
—Muy bien, chico, ¿y a tí, qué tal te va por los Madriles?
—.....
—Me lo supongo.... sí, bastante más movidico que ésto.
—.....
—Muchas gracias, y que te conste que a mí

Materiales de construcción.

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

Juan de Castro Mesía. © Instituto, 3.--TOLEDO--Teléfono 179. © Se sirve a domicilio.

me ocurre lo mismo. Me acuerdo muchísimo de tí y de los ratitos de palique en que comentábamos inocentemente las noticias y rumores de la localidad que tú me traías.

—Sí, ya lo sé. Ha sido ese uno de tus flacos.... el curiosearlo todo. Pero ahí bien tienes dónde husmear.

—Es natural.... A todos nos ocurre igual. Nos interesan más las menudencias de nuestra tierra que los grandes acontecimientos de otras partes.

—¡Ah!, vamos; quieres que se vuelvan los papeles y que sea yo el que te informe de lo que por aquí pasa.

—Bien sabes que esto es un patio de vecindad.... y para enterarte de cuándo celebra su fiesta onomástica la portera de D. Fulano o se compra D. Mengano unas zapatillas de orillo, te envío los periódicos locales y te enteras al detalle.... de todo ello.

—Cuidadito con lo «del encanto de mi conversación....» Pitorreo interurbano, ¿verdad?....

—Bueno; pero eso no puede ser; hay cosas que no se pueden decir nada más que de silla a silla.

—Que no, hombre; a lo mejor se te cuele algún imprudente a la conferencia y una palabrita sin importancia la tergiversa y la da aire.... y yo no quiero conflictos.

—Bien; pues por no negarme y porque yo también gozo de tu plática, vendré todos los domingos a esta hora y le daremos a la lengua y al hilo....

—¡Ah!, ¿pero ya quieres que empiece mi información?

—¡Y de eso, nada menos!

—Pero, Manolo, veo con gusto que no te has picardeado todavía.... Con que se lleva hablando del Hospital hace veinte años y en tres meses que hace que tú faltas quieres que se haya resuelto.

—Sí, es cierto; un Médico muy competente se ha ocupado de este asunto repetidas veces en *El Castellano* y volverá a insistir, pero....

—Es verdad, el otro día *El Eco* publicó otro artículo muy oportuno acerca de lo mismo.

—Dicen que sí, que el actual Gobernador tenía mucho interés en resolverlo.

—No te quepa duda; el Gobernador o quien fuera que hiciera este favor a la población merecería cualquier cosa.

—Ya lo sabes tú; son las dos cosas: el peligro y la incomodidad para la población que sufre a todas horas el mal olor y el riesgo del contagio, y el daño de los enfermos que están en lugares y condiciones antihigiénicos.

—¿Los Diputados?... buenos, a Dios gracias.

Tal vez digan que si fuera en sus distritos que trabajarían por tenerle; pero en la capital no les interesa.

—No, si yo no sé que lo digan.... es que me lo presumo.

—Mira, chico, esto del Hospital huele muy mal, huele a eso, a Hospital.

—Adiós, socarrón.

Páginas de la vida.

Del libro del dolor, o mejor, del libro de la vida, que con dolores se teje, una pluma galana transcribió en estas columnas, hace dos semanas, una página sentida, emocionante.

Una familia que viviendo en la comodidad y en los horrores, de pronto se ve sumida en la pobreza y en la humillación; unos huérfanos ¡seis hermanos huérfanos!, que apenas han podido enjugar las lágrimas por la muerte del padre, tienen que llorar la de su madre, que acaba sus días en un hospital.... más que herida por la enfermedad, extenuada y consumida por el sufrimiento y las privaciones, que carecen, no sólo de lo necesario para ofrecer a su madre unos últimos modestos honores, si no de lo indispensable para seguir viviendo, que no tienen deudos ni allegados a los que volver sus ojos, que están, por tanto, en el mayor desamparo y desconsuelo.

Pero en estas circunstancias, la Asociación Sacerdotal se acerca a los huérfanos, les acompaña a dar tierra a su madre, a ellos les presta los primeros auxilios, y visita, escribe a Colegios, a Autoridades y a particulares para buscarles un refugio, un seguro, más que contra la miseria del cuerpo, contra la del alma, a la que, en tal difícil trance, muy expuestos se hallaban. ¡Muy hermosa acción!, nos dijeron algunos al saberlo. ¡Ah!, como éstas tiene practicadas muchas la Asociación Sacerdotal.

Otros huérfanos de Catedráticos de Instituto y de otros Centros, hacen su carrera brillantemente por la intervención de esta bienhechora sociedad; algunos oficiales distinguidos, que lejos de aquí sirven a su Patria, cuando ven a alguno de los Sacerdotes de esta Asociación, le abrazan con lágrimas en los ojos, porque en horas de mucha angustia, a él y a su viejecita madre les acompañó allí en aquel cuarto, en que apenas había donde sentarse, disipando con sus consuelos y sus recursos un tan natural y profundo abatimiento, y a la Asociación deben su carrera; obreros, sobre todo, son innumerables los que han podido reanudar, merced a la ayuda de esta Asociación, una vida que se extinguía por falta de lo imprescindible, y los que por ésta han encontrado trabajo abundante que ha servido para llenar de alegría una casa que en la penuria agonizaba, y más incontables aún los que han encontrado por esta Asociación lo que más vale, la felicidad de la fe y de la vida cristiana.

Sí, la Asociación Sacerdotal, calladamente, casi ignorada, viene desde hace doce años realizando una labor de verdadera trascendencia social y mucho más haría si más la ayudaran.... porque sus miembros se imponen el sacrificio económico y personal, pero el mayor sacrificio

que experimentan es no poder extender más el radio de su acción, porque las salidas de su caja no las repone, como debía, la generosidad....

**

Para los huérfanos a que aludimos en este artículo se han recibido en esta Redacción los siguientes donativos:

	Pesetas.
Una señorita.....	1,00
Varias señoritas del Colegio de Doncellas..	9,75
Un Sacerdote.....	5,00
Otro Sacerdote.....	10,00
Otro Sacerdote.....	5,00
TOTAL.....	30,75

El trabajo de la mujer y del niño.

Cuentan las crónicas que, cuando murió Saladino, pasaron por delante de todo el ejército su bandera envuelta en un paño fúnebre, y los pregoneros iban diciendo: Esto es lo que queda del gran conquistador de Egipto y Siria.

Son tantas las privaciones, sacrificios, tristezas y miserias de los habitantes de las naciones hoy en guerra, que las vencedoras van a quedar como el célebre mahometano, con una bandera enlutada y nada más.

Entre los muertos por esta guerra figura en primer término la Internacional, aquella asociación socialista, anárquica, de todos los obreros del mundo, con millones de adscriptos, que en un momento, a la voz de sus jefes, podrían cambiar la faz del mundo. ¡Bella quimera!

Una madre, la patria, ha terminado con la Internacional Obrera. El amor a la patria ha vencido. Las declaraciones de los grupos obreros de ambos partidos guerreros han sido el epitafio de su tumba. Es que el amor es más fuerte que la muerte, el patriotismo es amor y la Internacional era la muerte de todo lo que hay noble en el mundo.

La europeización es otro muerto ilustre. Nos la presentaron como el ideal humano. Se podía vivir sin religión, que estorba para hacer cada uno lo que más le guste; sin sentimiento, que molesta porque obliga al sacrificio; sin afectos que pueden causar lágrimas. La Ciencia, la Industria, la Ley, las buenas formas, bien podían suplir al corazón. ¿Molestarse por nadie? Caridad, amor, amistad, érais vanas palabras. Gozar, siempre gozar, para eso tener muchas pesetas, adquirirlas como fuera y nada más. El programa era bonito, no tenía más que un pequeño defecto, casi insignificante, que la lucha por los intereses materiales lleva a la guerra. Y la guerra vino con todos sus horrores.

Para salir de la guerra, para vencer y hacer la paz, hace falta mucho espíritu de sacrificio, mucho amor a la patria, un nivel muy alto de moralidad; todo lo contrario precisamente de lo que antes constituía el ideal de la europeización.

Bien muerta está. La literatura materialista, la filosofía anticristiana, hicieron crecer esa hoja de parra con que se ocultaba el egoísmo humano. El primer soplo del viento de la realidad, ha termi-

nado con tanta mentira y clínica podredumbre.

La prensa inglesa llama otra vez a la puerta del corazón de la mujer. Es que el hombre atribulado no halla consuelo sino en el auxilio de una madre. Acude a la mujer, porque su corazón es acumulador de sacrificio.

Las mujeres que menos gastan en ropa, dicen los periódicos ingleses, serán las más capaces de advertir la importancia de reducir el presupuesto de despensa. La prodigalidad es contagiosa y es preciso que todos lleguemos a persuadirnos de la absoluta necesidad de reducir nuestros gastos de toda clase y tener muy en cuenta lo falso de las impresiones que ofrece el lujo. Ya ha advertido el Gobierno que si los particulares no limitan el consumo de los artículos necesarios ni restringen sus gastos en objetos de lujo, puede llegar a hacerse indispensable la economía obligatoria, es decir, que hemos de someternos a un austero régimen si no queremos que se nos imponga.

Después de llevar a la mujer y al niño al trabajo obligatorio, se les amenaza con el hambre, mientras se derrochan millones. ¿De verdad un aumento en el salario de las mujeres y los niños haría más difícil la situación? ¿Hasta cuándo el hombre no va a contar con la mujer sino para oprimirla y despreciarla?

Por algo los políticos no son partidarios del catolicismo, ningún explotador de los débiles lo es.

El catolicismo prohíbe toda injusticia, por eso le aman todos los corazones nobles.

Josemary.

«LA CONFIANZA»

Se reciben encargos para Madrid. Viajes diarios. * De toda confianza. Precios económicos. Santa Isabel, 8. —TOLEDO

España por el Sagrado Corazón de Jesús.

Donativos recibidos para el Monumento que en el corazón de España (Cerro de los Angeles-Getafe), ha de levantarse al Sagrado Corazón de Jesús.

	Pesetas.
Suma anterior.....	340,55
D. Felipe Ibave.....	1,00
D.ª Felipa López de las Hazas.....	1,00
D. Anacleto Ballesteros.....	0,25
D.ª María López de las Hazas.....	0,25
D.ª Concha Ballesteros y Hazas.....	0,25
D. Benito Ballesteros y Hazas.....	0,25
D. Victoriano López de las Hazas.....	0,50
D.ª Gregoria Jiménez Avendaño.....	0,50
D. Casiano Martín de la Torre Ruiz (difunto)	1,00
D.ª Marta Gómez Gutiérrez Gómez, id....	1,00
D.ª Tomasa Martín de la Torre Gómez, id..	1,00
D.ª Dolores Dorado Sánchez de Rojas, id..	1,00
D.ª Eustoquia Martín de la Torre Gómez... 1,00	
D.ª Josefa Sánchez.....	0,50
D. Alejandro de la Peña.....	0,50
D.ª María del Carmen Rodrigo.....	0,10
D. José Miguel Rodrigo.....	0,10
D.ª María Rodrigo.....	0,10
M. Rodrigo (q. e. p. d.).....	0,10
TOTAL.....	350,95

LA ELECTRICISTA TOLEDANA SOCIEDAD ANÓNIMA

Domicilio social: Navarro Ledesma, 22, Toledo.

Esta Sociedad pone en conocimiento de sus abonados y del público en general, que desde el día 1.º de Febrero actual rigen las siguientes

TARIFAS

ABONO POR CONTADOR

De 1 a 10 Kw. H. cada mes, a 0,65 pesetas.	
Pasando de 10 Kw. al mes:	
De 1 a 25 Kw. H. cada mes, a 0,60 id.	
Pasando de 25 Kw. al mes:	
De 1 a 50 Kw. H. cada mes, a 0,55 id.	
Pasando de 50 Kw. al mes:	
De 1 a 100 Kw. H. cada mes, a 0,50 id.	
Pasando de 100 Kw. al mes:	
De 1 a más de 100 cada mes, a 0,45 id.	
Arriendo de contador, al mes, 0,50 id.	

ABONO A TANTO ALZADO

Una lámpara de 10 bujías, filamento metálico, al mes, 1,25 ptas.	
Dos id. 10 id. id. id. id. 2,40 id.	
Tres id. 10 id. id. id. id. 3,00 id.	
Una id. 16 id. id. id. id. 1,75 id.	
Una id. 25 id. id. id. id. 2,75 id.	
Una id. 32 id. id. id. id. 3,50 id.	
Una id. 50 id. id. id. id. 4,50 id.	
Una id. 100 id. id. id. id. 7,00 id.	
Una id. 10 id. id. de carbón id. 2,50 id.	
Una id. 16 id. id. id. id. 3,50 id.	
Una id. 25 id. id. id. id. 5,50 id.	

Como todos o la mayor parte de los Sres. Abonados lo son en la actualidad a lámparas de filamento de carbón, se ruega a los mismos que, si desean variar su abono a las de filamento metálico, se sirvan pasar al Almacén de la Sociedad a manifestarlo así y modificar el oportuno contrato.

Toledo 1.º de Febrero de 1917.—EL DIRECTOR GERENTE.

Pro Toledo y su provincia.

Al doble llamamiento que en favor de Toledo y su provincia hace El Eco Toledano a la prensa local, pidiéndola que trabaje con interés para que las procesiones de Semana Santa resulten dignas de su carácter y de la importancia de esta ciudad...

Conformes, desde luego, en que estos asuntos son, o deben ser por lo menos, una de las causas finales más importantes de la existencia de los periódicos regionales...

Para esto nuestras columnas estarán siempre dispuestas.

LAS DOS FIEBRES

¿Qué tiempo esperó Celi la voz de un amor a quien respondiera el suyo nacido en su alma inocente? Nadie pudo adivinarlo porque era un secreto que sólo a Dios en sus preces confiara.

No habría cumplido quince años cuando conoció a un apuesto joven que frisaría en los veinte: Fernán. Talentado, enérgico en sus maneras e impetuoso, era su hablar, a veces, acariciador como arrullo de torcaz o beso de viento en primavera...

Estoy fuera de mi Patria, Celi, escribía Fernán; las mujeres de aquí son elegantes, bellas, pero he de confesarte que mi corazón busca el tuyo a través de las distancias...

Ha pasado el tiempo; Celi, a quien Dios plugo unir con Fernán, le ama con el alma; él... duélese a solas de haber cedido a los impulsos de una sensibilidad excesiva...

—Pobre Celi, monologaba Fernán; es necesario mentirte, fingir un amor que en mi corazón ha muerto; no eres elegante, ni vistosa; estás ajada y triste...

—Nada;—dijo—según el Médico una fiebre alta, que... ¡ya ves!, no le deja abrir los ojitos.

—¿Lloras?; protestó airado.

—Es que me da mucha pena verle así... tan aletargado... perdona; no tengo habilidad para calmarte; ¡qué tonta!, me tienen excitada los gritos de las máscaras...

—Pues tendré que salir esta noche.

—¿Dónde?

—En el Club me esperan; una reunión política que acaso se prolongue; si tardó no te apures; ¿y dices que lo del niño no es grave?

—No, ¡mas siento que te marches!

—Deberes del cargo... No beso al niño por no despertarle; ¡adiós!

—¡Cree que me engaña! ¡Dios mío, este no es mi Fernán! Tan amante de su esposa y... ¡qué desprecios! Hasta a su hijo enfermo abandona; como la mujer propia, nadie comprende la vida del esposo...

—¿Quién llama así?, contestó Celi pegándose a la cuna de su hijo.

—Los amigos de Fernán.

—¡Unas máscaras!, ¿saben dónde vienen?, dijo airada; pero ha descubierto el rostro de su esposo...

—Una mancha roja y otras muchas violáceas, asquerosas, cubrían su rostro y su disfraz...

—Allí le dejaron en su lecho sus amigos, que abandonaron a Celi; allí se encontraba la esposa sola con su hijo asfixiado por la calentura...

Pasó mucho tiempo hasta que Fernán recobró su lucidez; en tanto, la fiebre del niño se sostenía alta; parecía imposible que pudiera resistirla.

—Como si nada hubiera ocurrido, Celi callaba y procuraba sonreír mientras curaba las heridas que su esposo se había causado en la caída que la embriaguez le produjo.

Fernán tampoco decía nada; miraba a la cunita de su hijo y miraba a su esposa; todo lo comprendía, y de sus ojos brotaron unas lágrimas que fueron a caer en las manos de su Celi...

—La fiebre del niño desapareció; también la fiebre de pasiones de Fernán; la abnegación de su Celi había salvado a los dos, al padre y al hijo...

—Margarita.

SE NECESITA

señora de compañía, de edad, independiente, que sepa piano y labores y tenga buenos informes.

Escribir: Santander, Lista de Correos. M. M.

NECROLOGÍA

El jueves último se dió sepultura cristiana al cadáver de D. Julio Gallegos, Secretario del Juzgado Municipal de esta ciudad.

Largo tiempo ha estado oprimido por una cruel enfermedad, durante la cual ha demostrado una resignación y serenidad admirables, fomentadas por los auxilios de la Iglesia, que él pedía con frecuencia.

Acompañamos a toda su distinguida familia en su natural sentimiento.

En Yepes ha fallecido D.ª Juliana García y Verdugo, después de una vida larga en años y en buenas obras.

A toda su familia, y especialmente a sus sobrinos y queridos amigos nuestros D. Agustín y D. Mariano García Caro, hacemos presente el testimonio de nuestro dolor.

En Palma de Mallorca ha muerto la distinguida esposa de D. Rogelio Chirveches, Comandante de Infantería, familia que en esta capital gozaba de muchas simpatías.

A su viudo y a su hermano D. Emilio García Martín, testimoniamos nuestro profundo pesar.

Gran Fábrica-Cerería de JUSTO G. OLÍAS

Madrid—Silva, 5—Madrid.

Hachas, cirios y velas de todos los tamaños, clases y colores, fabricados con sujeción a lo dispuesto por la Sagrada Congregación de Ritos en su rescripto de 14 de Diciembre de 1904, a precios excesivamente economicos.

Proveedor de innumerables Comunidades Religiosas de Madrid y provincias.

Pedir catálogos a D. Francisco Mata, Cuesta de los Pascales, 8.—TOLEDO

NOTICIAS

El día 14 del actual, y en la Sección 1.ª de esta Audiencia Provincial, debió el nuevo Abogado D. Manuel Oliva Sancho.

No pudimos asistir al acto, mas por las informaciones de la prensa local diaria y por las referencias de los que asistieron, sabemos que el debut fué brillantísimo, revelándose el actuante como un peritísimo maestro.

Reciba nuestra más efusiva felicitación.

Continúa casi en el mismo estado de su enfermedad nuestro estimado amigo D. Inocencio Muro, por cuyo restablecimiento nos interesamos grandemente.

Preparación de inyecciones hipodérmicas de toda clase de medicamentos y de Trousseau para operaciones y partos.

Farmacia Pita, Magdalena, 7, tel. 213, Toledo.

Se encuentra en Toledo el distinguido Abogado y notable periodista D. Federico Lafuente. Le saludamos afectuosamente.

Ha tomado posesión de la Escuela de niños de Gálvez D.ª Concepción García, que desempeñaba la de Noez.

Admita por su ascenso nuestra más cordial enhorabuena.

Pianola—Pianos—Temodista

«THE ÆOLIAN».

El día 12 se celebraron en Santos Justo y Pástor las Misas de aniversario por el alma de D. Victoriano Miguel y Martín. A su viuda D.ª Ascensión Lozoya, y a su hermano don Ezequiel, reiteramos nuevamente nuestro afectuoso pésame.

Se encuentra algo más aliviado de su grave enfermedad nuestro particular amigo, de Gerindote, D. Julián Rodríguez, emparentado con distinguidas familias de esta localidad.

Celebraremos una mejoría definitiva.

Las píldoras anticatarrales PITA es el mejor remedio para toses y catarros.

Caja: una peseta.

Magdalena, 7, teléfono 213, Toledo.

Una niña de nuestro querido amigo D. Juan Moreno se halla enferma de relativo cuidado.

Hacemos fervientes votos por la salud de la enfermita.

Próxima ya la boda de la bellísima señorita Loreto Ortiz Esparraguera, se está acabando de instalar en su casa la exposición del trousseaux, que en cantidad y en calidad y, sobre todo, en elegancia y buen gusto, resulta sorprendente.

Muy pronto podrán contemplarlo los amigos de la familia, que, como nosotros, experimentarán viva admiración.

El mejor vino de mesa, de cuerpo y bouquet BORGONA NAVARRO.

Interesante y notable invento.

El conocido mecánico D. Angel Mirete ha descubierto la forma de soldar el aluminio, por un procedimiento tan sólido y consistente, que antes se rompe por otro cualquier sitio menos por la soldadura.

Se garantizan los trabajos, y a la disposición de cuantos lo soliciten están los certificados del resultado obtenido en varios centros oficiales y en las mejores casas de automóviles de la Corte y provincias. Dirigidse a

D. Angel Mirete Ayala

Calle Méndez Alvaro, 12, 2.º, Madrid.

CULTOS

¿Pero aún no has tomado la Santa Bula a las puertas ya de la Cuaresma?

Los que, pudiendo, no han tomado la Santa Bula, están obligados al ayuno y abstinencia de carnes todos los días de Cuaresma, excepto los domingos.

Para los que tienen la Bula y para los pobres, sin tomarla, sólo son días de ayuno miércoles, viernes y sábados, y de abstinencia el viernes.

Cuarenta Horas.—Días 19 y 20, Iglesia de Padres de la Compañía de Jesús; 21, 22 y 23, Iglesia del Hospital del Rey, y 24 y 25, Iglesia de Santo Tomás Apóstol.

Jueves Eucarísticos.—La Comunión del jueves será: en Santo Tomás y Colegio de Ursulinas, a las siete; en Santa Leocadia, en la Capilla de San José, en Santa María Magdalena, en Santiago y en Santos Justo y Pástor, a las siete y media.

Por la tarde, la Hora Santa será, a las cuatro, en el Convento de Gaitanas, y en la Parroquia de Santiago.

Parroquia de Santa Leocadia.—Todos los días hay Misas a las siete y media y a las ocho. Por la tarde, al toque de Oraciones, el Santo Rosario.

Los sábados, a las ocho de la mañana, Misa con armonium en el Altar de la Virgen de la Salud; por la tarde, después del Rosario, Salve cantada; la Misa del sábado próximo se aplicará por las intenciones de D.ª Adelaida Ruiz y de Ortiz.

Los días festivos hay Misas rezadas a las ocho, a las ocho y media y a las doce; a las diez, Misa Coral con toda solemnidad y explicación del Santo Evangelio.

El miércoles de Ceniza, a las nueve, bendición solemne e imposición de Ceniza, y a continuación Misa cantada.

El miércoles y viernes, al toque de Oraciones, ejercicio del Santo Vía Crucis.

El viernes, a las ocho, Misa en el Altar del Santísimo Cristo de las Misericordias, y por la tarde, después de las Cruces, Miserere cantado.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Los días 18, 19 y 20 de Febrero se celebrará un solemne Triduo de Desagravios a Jesús Sacramentado. Los tres días, a las diez, Misa solemne con exposición de S. D. M.; por la tarde, a las cinco y media, Trisagio, Rosario, Sermón, Santo Dios y Reserva.

Predicarán los Padres Carmelitas.

El día 21, miércoles de Ceniza, a las diez, bendición solemne e imposición de la Ceniza, y a continuación Misa rezada.

Todos los martes y viernes de Cuaresma, al oscurecer, se rezará el Santo Rosario y se hará el Ejercicio del Vía-Crucis.

Los Siete Domingos de San José.

Hoy, tercer domingo de los dedicados a esta hermosa devoción, se celebrará el Ejercicio en los Templos siguientes:

En Santa Leocadia, a las ocho, Misa de Comunión en el Altar del Santo, y acto seguido se reza el Ejercicio correspondiente. La Misa y Ejercicio de este día se aplicarán por las intenciones de D.ª Juana Gómez y de D.ª Ascensión Benítez.

En la Iglesia de Padres Carmelitas, a las ocho, Misa de Comunión general en el Altar del Santo, rezándose después el Ejercicio. Por la tarde, a las cinco y media, Exposición, Rosario, Sermón, cánticos y Reserva.

Predicará un P. Carmelita.

En el Convento de Gaitanas, a las siete, Misa de Comunión; a las diez, exposición de Su Divina Majestad, y a continuación, Misa rezada, Estación, Ejercicio propio de cada domingo, Letanías de los Santos y Reserva.

En la Iglesia de Santa María Magdalena se hace el Ejercicio al terminar la Misa de ocho.

FLORINA DE MAÍZ

Es el alimento más nutritivo, agradable y que no cansa nunca, por poderse tomar con agua, leche o caldo; como sopa, no hay puré más exquisito.

Insustituible para niños, ancianos y convalecientes.

Bote grande, 1,25 pesetas. Pequeño, 0,65.

Pedido en todos sitios de Ultramarinos, Farmacias y Droguerías.

Esterería Valenciana de BAUTISTA GALVAÑ MAS

Gran surtido en esteras de todas clases. Se colocan alfombras y esteras a precios baratísimos.

Calle de la Plata, 27
TOLEDO

La Unión Eclesiástica

Grandes talleres de ropa talar

de
D. JOSÉ CAVANNA

Plaza del Celenque, 1
MADRID

CAJA MUTUA POPULAR

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

Un capital, una dote para los hijos, una herencia para la familia, un retiro para la vejez, una base de crédito sin recurrir a la usura, créditos a plazo corto o largo con la garantía de sus contratos, así como garantía de valores y propiedades a los agricultores, comerciantes e industriales. No se paga contraseguro ni derechos de póliza.

Pedid detalles y explicaciones a Francisco Mata, Cuesta de los Pascuales, 8, Toledo.

Valentín López-Ayllón TELESFORO DE LA FUENTE

Practicante de Medicina y Cirugía.

Autorizado para la asistencia a partos normales.

Escalerilla de la Magdalena, 4, teléf. 388

TOLEDO

Confitería.

Zocodover, 47 al 50, teléf. 234.

Los riquísimos mazapanes de Toledo los encontraréis en esta Casa.

CATARROS—TOS—FATIGA—OPRESIÓN

JARABE ANTICATARRAL JIMÉNEZ

Este acreditado jarabe, preparado escrupulosamente por el Farmacéutico J. JIMÉNEZ a base de brea, savia de pino marítimo y bálsamo de tolú, carece en absoluto de calmantes, resultando un medicamento de seguro éxito contra la tos, catarros, fatiga, opresión, siendo el más preferido por el público, que conoce y admira su rápida y eficaz acción balsámica, curando la tos.

Exigid siempre el precinto rosa con la firma y rúbrica auténtica del autor, y la inscripción en todos los frascos JARABE ANTICATARRAL JIMÉNEZ. Precio del frasco: UNA peseta.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antigua de las Tendillas), hoy

Lorenzana, 4 (frente al Instituto).—TOLEDO

ZAPATERÍA

DE

JUAN LUDENA

(SUCEADOR DE AMPUERO)

HOMBRE DE PALO, 25.—TOLEDO

CASA ESPECIAL EN MEDIDAS

10--Plaza de la Ropería--10

Vinos, aguardientes y licores de las mejores marcas conocidas.

Vino especial para celebrar la Santa Misa.

10—ROPERÍA—10

GRAN BAZAR DEL OBRERO

Tejidos de todas clases, géneros de punto, confecciones, calzado, sastrería, camas y muebles. Colchones de borra a 10 pesetas.

Tres camisas bordadas de señora por 4 pesetas.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

A. HUERTAS Y COMPANIA

Nueva, 4 y 6, Teléfono 304.—TOLEDO

CURTIDOS, ALPARGATERIA Y CORDELERIA

de

ELEUTERIO HERNÁNDEZ

Comercio, 61, Toledo.

Esta Casa es la que vende más barato y la que tiene más existencias de dichos artículos en esta plaza.

Calzado de todas clases. Ⓞ Carbuero de calcio

Gran Esterería de la Viuda de Teodoro Díaz

Esteras de todas clases a precios económicos.

Calle de Venancio González, 11
TOLEDO

JUSTO TORRES

Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)
TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

ALMACÉN DE MUEBLES

DE

DAMIÁN CASTRESANA

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases.

Especialidad en camas de madera.

PRECIOS ECONÓMICOS

La Baratura de Barriga

Grandes surtidos de gorras de lujo y económicas.

Sombreritos de tela, etc.

Venancio González, 12 (Subida del Miradero)
TOLEDO

SE VENDE

una hermosa máquina de coser, casi nueva.

Razón: En la imprenta de este periódico.

Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)

Casa fundada en 1840

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Arévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes: Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal. Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses.—CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

Horas de Caja: De nueve a una y media y de tres a seis.

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

MELITÓN COMES

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

SOBRINOS DE DOMINGO MARÍN

Hombre de Palo, 7, teléfono, 80

TOLEDO

Primera casa en comestibles finos.

Especialidad en chocolates de la casa y legítimos cafés de Puerto Rico (tueste natural). Vinos y licores de todas las marcas.

La única casa que posee filtro para aceite, sin alterar su precio.

Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPA

RAYOS X

FUNDADA EL 1906

Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARÍA, 6, PRINCIPAL.—Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

ALUMBRADO, ESTUFAS Y COCINAS A BASE DE GASOLINA

Economía, práctico, sencillez.—No produce olor ni humo.

FRANCISCO MATA.—Cuesta de los Pascuales, 8.—TOLEDO